A kínai vállalatok pozitívan reagáltak arra a magyar kezdeményezésre, hogy Magyarország közép-európai tevékenységük regionális központjává váljon. Ennek első jelei: a Hainan Airlines a Malévval együttműködésben beindította közvetlen Budapest-Peking légijáratát, Hisense TV gyár, a Huawei cég magyarországi képviselete.

A kétoldalú gazdasági kapcsolatok szerződéses háttere

A két ország közötti gazdasági kapcsolatok alapvetően a WTO szabályai alapján folynak. A nemzetközi gyakorlat alkalmazása mellett Magyarországnak és Kínának kiterjedt bilaterális szerződéses rendszere van, és a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez szükséges szerződéses keretek adottak. A magyar-kínai Gazdasági Vegyesbizottság legutóbb 2005. szeptember 21-én ülésezett Budapesten. 

Jelenleg az alábbi megállapodások vannak életben a két ország között:

gazdasági együttműködési megállapodás (2004. júniusában aláírt egyezmény a korábbi kereskedelmi megállapodást váltotta fel.)

beruházásvédelmi megállapodás

kettős adóztatást elkerülő egyezmény

vámegyüttműködési megállapodás

légiközlekedési megállapodás

jogsegély egyezmény

turisztikai együttműködési megállapodás, ADS memorandum

állat- és növényegészségügyi egyezmény

tudományos és technológiai együttműködési egyezmény

számos tárcaközi együttműködési memorandum: közlekedés, vízügy, környezetvédelem, egészségügy.

A kétoldalú kereskedelem

A 2005. első félévi magyar adatok szerint Magyarország Kínába irányuló exportja 166 millió USD volt, ami 35%-os csökkenést jelent 2004. hasonló időszakához képest. A Kínából származó magyar import, a duplájára nőtt, így 1 850 millió USD-t ért el. A magyar-kínai kereskedelmi forgalom összesen 2 016 millió USD-t tett ki, ami 175%-os növekedést jelent. A 2004. évi magyar adatok szerint Magyarország Kínába irányuló exportja 390 M USD volt, ami megkétszereződött 2003-hoz képest. A Kínából származó magyar import 2,87 Mrd USD-t ért el, ami az előző évi adatokhoz képest 2,5-szeres növekedést mutatott.

A magyarországi (és kínai) külföldi tulajdonú multinacionális vállalatok meghatározó szerepet játszanak a magyar-kínai kereskedelmi forgalomban, ami elsősorban elektronikai, mobil telekommunikációs, számítástechnikai eszközök és autóalkatrészek forgalmában jelenik meg (például Audi, Flextronics, Nokia).

Befektetések

Kínában magyar bejegyzésű tőkével több vegyesvállalat működik, ezek többsége azonban magyarországi kínai vállalatok befektetése. A befektetett tőke szerény mértékű, statisztikai adatok szerint a Kínában levő magyar beruházások összege 61 M USD volt. Magyarországon mintegy 3000 kínai alapítású cég működik. Ezek túlnyomó többsége ruha- és cipőkereskedelemmel foglalkozó kisvállalat, illetve étterem. De több nagy kínai külkereskedelmi vállalat is létesített irodát Magyarországon. Kínai statisztikai adatok szerint a Magyarországon levő kínai befektetések értéke kb. 120 M USD (ez nem tartalmazza a Bank of China befektetését). 

A kínai nagyvállalatok egy része elérte a multinacionális céggé váláshoz szükséges nagyságot, fejlettséget, illetve kinőtték a kínai piacot. A legtöbb nagy kínai gyártó globális tervekkel rendelkezik, és ezek része külföldi gyártóbázisok létrehozása az észak-amerikai és az EU piacon való részesedés szerzése érdekében.

Közlekedés és logisztika

2004. augusztus 2-án a Malév és a Hainan Airlines közös üzemeltetésével megindult a közvetlen járat Budapest és Peking között. Az Air China 2003-ban nyitotta meg budapesti képviseleti irodáját, amely a bécsi mellett a második a régióban.

A logisztikai együttműködés, Magyarország disztribúciós szerepének növelése perspektívikus terület. Minél több kínai áru magyarországi EU-s vámkezelése többletbevétellel járna, s ennek elősegítésére elsősorban az ázsiai, kínai termékek számára külön vámhivatal nyílt Budapesten a China Mart és az Asia Center logisztikai bázisán.

(Forrás: GKM)
Bank of China

A hazánkban befektetni vágyó kínaiak számára saját bank is működik Magyarországon. 

A Bank of China (Hungária) Rt.-t 2002-ben jegyezték be budapesti székhellyel. A bank jegyzett tőkéje kettőmilliárd-hétszázmillió forint volt. Tulajdonosa a Bank of China. Igazgatósági tagjai között két magyar szerepel, Fekete János és dr. Schiffer Péter, a többiek kínaiak.

Kínában évezredes hagyományai vannak a korrupciónak. Egy friss adat szerint a kínai GDP 15 százaléka megy el kenőpénzre.
