EuroLogo 2007 
Még egy beszámoló

A Mi újság októberi számában közölt ismertetést az EuroLogo konferenciáról. Most az ott leírtakat egészítjük ki.

A második EuroLogo konferencián határozták el a résztvevők, hogy a Logo programnyelv és még inkább a kapcsolódó tanítási-tanulási módszertan konferencia-sorozatot érdemel. A megalakult Nemzetközi Tudományos Bizottságban az óta is részt veszünk. Már ezen, a második konferencián hazánkból több szakember volt jelen. Forgács Tamással és Kőrösné Mikis Mártával egyetértésben pályáztunk a harmadik konferencia megszervezésére. A magyar Logo közösség végül is a hatodik HungaroLogo szervezési jogát kapta meg. Ez a budapesti rendezvény, a konferencia-sorozat legjobbjai közé került az NJSZT és az ELTE (Turcsányiné Szabó Márta) kiváló szervezőmunkájának is köszönhetően.

Az azóta is rendszeresen megrendezett összejövetelek hozzájárultak ahhoz, hogy jelentős nemzetközi munkakapcsolatok alakultak ki.
A Logo nyelvjárások közötti versenyben a Comenius Logo, majd fejlesztett változata az Imagine méltóan került Európában az élre. Az Imagine hazánkban szabad szoftver, a netről letölthető. E mellett, mindenkor megjelent a konferenciákon a Papert közvetlen segítségével működő Logo Computer System Inc. alkotása a MicroWorlds Logo. Ez utóbbinak a jelenlegi változata a MicroWorlds Ex. A demo változat tölthető le a http://www.microworlds.com honlapról. A demo változat korlátja, hogy nem lehet a készült projekteket menteni, a képeket nyomtatni. De ez a kis kellemetlenség végül is kiváltható a vágólapra helyezés segítségével.

A konferenciák rendszeres előadója Brain Harwey professzor is, az ő Logo változatát a UBC Logot is sokan használjuk. Brian egyre több amerikai kollégát hoz magával az EuroLogo-ra. 

A mai Logo változatok természetesen az objektumorientált programozást is lehetővé teszik. 

Az EuroLogo-kon mutatja be rendszeresen Pável Bojcsev fejlesztését az Elica-t. Az idei konferencián ennek igen széles felhasználási területéről számolt be bolgár kollégánk. Az Elica grafikai része, objektumorientáltsága kiemelkedően jó. Az Elica szabadon letölthető az elica.net címről. A leggyakoribb utasítások magyar megfelelőit használó fájl-t az NJSZT MWLogo szakosztálya elkészítette. Az Elica Hungarica fejlesztésén dolgozunk. Az Elica-t elsősorban a felsőoktatásban javasoljuk használni. 
Pozsonyban idén Michele Moro professzor alkotásának, a JX Logo-nak immáron kiforrott változatát mutatta be. A programot Jávában készítették. Magyar változatának kialakítását megkezdtük. A JX Logo-ról Moro a HungaroLogo konferencián is tartott előadást. Tanulmánya a hungarologo honlapon http://hungarolog.fw.hu olvasható.

Japán kollégák is régebb óta résztvevői az EuroLogo-nak. A Dolittle program angol nyelvű változata is szabadon használható. Susumu Kanemune és munkatársai idén beszámoltak a programmal történő robotok irányításáról.

Számomra a Logo és a LEGO a logo-pedagógia két alapszava. A Logo változatoktól elvárom, hogy képesek legyünk használatuk során a számítógéppel modellek vezérlésére, szabályozására. 

Pavel Petrovics szlovák kolléga az Imagine-hez készített szabadon letölthető ilyen kiegészítést, amelynek használatával az Imagine-nel is lehet csúcstechnikát tanítani/játszani. Ezt igen látványosan, lelkesen mutatta be a szerző az EuroLogon. Pável azóta a HungaroLogo konferencián is tartott előadást, amelynek írott változata olvasható a konferencia honlapján.
Az idei EuroLogo programját áttekintve a Mi Újságban korábban megjelent beszámolóban sorolt előadókon túl is találunk magyar szereplőket: Tasnádi Ildikó és Farkas Károly egy Imagine-ben írt oktató/fejlesztő programot mutattak be. 
Az EuroLogo mindegyik előadása – a gondos előkészítő, lektoráló munka eredményeként – a témával foglalkozók számára igen értékes, s megilletné azokat részletesebb ismertetés. Ezek közül még egyről írunk: Izabella Foltynowicz előadásában és workshop-ján bizonyította, hogy felsőfokú matematikai görbék generálására, vizsgálatára, megértésére az általunk javasolt „teknőc-színjáték” nemcsak egy lehetséges, de pedagógiailag talán a jelenlegi legjobb módszer. A „teknőc-színjáték”-ról az NJSZT MWLogo szakosztálya 2008. januárban bemutatót tart a BMF NIK épületében. A részletekről a szakosztály honlapjáról http://mwlogo.fw.hu értesülhetnek majd az érdeklődők.
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