A szakdolgozat módszertan tantárgy második félévi (November 30-ig beadandó)  második feladata:
Készítsen egy esszét a képzelt (vagy a ténylegesen választott) szakdolgozati témájáról, vagy annak egy részletéről. 

Hat oldalnál hosszabb dolgozatokat nem tudom javítani (sok száz esszét kell értékelnem).
Az esszé tartalmáról, formájáról, stílusáról a félév tankönyveiben, az előadás anyagában találhat információkat. Ezek közül kiemelem:

Szakmai dolgozatot kell írniuk, az esszé is tartalmazzon téziseket (állításokat), és azok bizonyítását, az ellenvélemények cáfolatát.  Az állítások eredetiek legyenek, az Ön véleményét rögzítse.
Tehát, most arányosan, a négy-hat oldalas fogalmazásban csupán néhány bekezdés legyen a bevezetés: a témaválasztás indoklása, és/vagy az előzmények ismertetése, és/vagy a jóindulat megnyerése. Nem illik például a történeti áttekintés több oldalon keresztül jelen dolgozatba. (kivétel, ha ezzel kapcsolatban van tézise.) Ezzel összhangban az összefoglalás, hivatkozások, mellékletek is csak körülbelül egy oldalt tegyenek ki. A fő rész valós szakmai állítások, és azok Ön által történő bizonyítása, igazolása. A tézisek orvostudományi helyességének szakmai megítélésére nem vagyok felkészülve, de azért ne legyenek komoly tévedések. Az érvelés logikáját, hitelességét, laikus számára is meggyőző voltát, stílusát, formáját fogom értékelni. (Például helyesírási hibákat nem engedhet meg, idézetek ne legyenek hivatkozás nélkül és/vagy álcázva, jogtalanul saját állításként.) Az esszé szerkezetét vizsgálom. A terjedelem ne legyen 6 oldalnál több! A tárgyalás bekezdésekre legyen bontva. Az érvelés arányos legyen.
A rövid terjedelmet elsősorban szöveggel kell kitölteni. Egy címlapkép, jelkép azért kívánatos. Az érvelést természetesen segítse táblázat, diagram vagy, ha most nem körítés, de az érveléshez informatív, akkor egy-két ábra. Saját, eredeti adatok ismertetése, adatfeldolgozás, következtetés levonása, értékelés, további munka kijelölése kívánatos.
A saját adatok hitelességét, most nem ellenőrzöm, sőt azok lehetnek most képzelt, próba adatok.
A dolgozatban tehát nem az orvostudomány valamely részletét kell ismertetni, hanem saját munkát bemutatni, originális téziseket állítani, és azokat bizonyítani!

A dolgozat elektronikus változatát november 30 éjfélig kell postaládámba farkas.karoly@nik.uni-obuda.hu indítani.

Legkésőbb december első hetében, válaszomban írom az értékelést.

Rosszul választott témákra példa:

Az anorexia nervosa és a bulimia nervosa bemutatása, történelme

Ez megfelelő volna, ha az eddig feldolgozott módoktól alapjaiban eltérő, ha tárgyalná az eltérés értelmét, szükségesességének bizonyítását.


Pszichoaktív szerek bemutatás

 Az ismertetés „csak”, sok helyen fellelhető információk gyűjteménye? Megfelelő volna a téma, ha újszerűen csoportosítana valamilyen saját érvelés alátámasztására.  Ez esetben az esszé lényege és címe viszont már nem a szerek bemutatása.
A hibák sorolását folytatni fogom.
Okulásul részletek beküldött feladatokra történt reagálásaimból:

1. 

Az Ön dolgozatában felleltem - sajnos csak igen rövid terjedelemben - a várt stílust.
Ez a bekezdés:
" 

Sógornőm terhességének 5. hónapjában kezdődött a gesztációs hypertónia,amit természetesen gyógyszerekkel (verapamil) kezelték.
Én pedig a hypertónia étkezéssel történő csökkentését figyeltem meg.
Először is a sómennyiséget csökkentettük le, hogy a nátriumbevitelt tovább mérsékeljük..
Ugyanakkor fehérjedús, zsírszegény és vitaminokban gazdag ( C, D ) ételeket fogyasztott. 
Természetesen figyeltünk a megfelelő ásványi anyag bevitelre, főleg calcium (zsírszegény tej, tejtermékek fogyasztása) folsav és vas (sovány vörös húsok, és leveles zöldségek) fogyasztásban.
"
felel meg a feladatkiírásnak. A dolgozat többi része az esszé bevezetése. A gondom csak az, hogy a kétféle rész arányának fordítottja volna jó. Igen kívánatos lett volna az Ön adatainak, megfigyelésének, segítésének értékelése.

Fogalmazási és helyesírási hiba - kezelték, illetve hypertónia,amit - szakmai tanulmányban nem engedhető meg.

2. 
Boldogan fedeztem fel a saját (vagy sajáttá fogadottként is jó) tézist és mondanivalót.
Az arányokkal van baj, hiszen a feladat 4 - 5 oldal terjedelmet írt elő, és az Ön következtetése, érvelése a jóval nagyobb oldalszámban is meglehetősen rövid.

3.

Az Ön dolgozata jó összefoglaló ismertetés. Kézikönyv, tankönyv részletnek megfelel. Nem ez a feladat!
A munkája "csak" anyaggyűjtés igazol. Avagy netán valamelyik drogot Ön ismerteti először? Valamelyik drogról újat tud állítani? Ha, így volna, arra kiemelten kellene felhívnia a figyelmet.
Tekintse meg a tárhelyemen a feladattal kapcsolatos információkat.

4.

Érdekesen, jól ír erről a témáról (is). De szinte korábbi véleményemet kell ismételnem. Mi az Ön újszerű, de mindenképpen saját tézise, véleménye, mondanivalója? A nem jelentéktelen, jelentős munkát igazoló anyaggyűjtés, a téma megismerése után mi az, amit Ön adott a témához?

