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	A tananyag

	Oktatási cél: A tantárgy keretében a hallgatók megismerkednek a többmagos-többszálas processzorok fejlődésével, a processzorok rendszer-architektúrájával. A tárgy szemléletmódja a tervezési tér koncepcióra épít és előtérbe helyezi az ok-okozati összefüggéseket, a kibontakozó trendeket, valamint a konkrét megvalósítási példák bemutatását.



	A tárgy tematikája:

Az utasításszintű párhuzamos processzorok fejlődésének áttekintése

Az időbeli, a kibocsátási és az utasításon belüli műveleti párhuzamosságok egymást követő kiaknázásán alapuló fejlődési ív, a kapcsolódó processzor típusok és a megjelenő szűk keresztmetszetek feloldására bevezetett innovatív technikák.

Korszakváltás a processzorok fejlődésében

A hatékonysági, a disszipációs és a skew korlát, a többmagos, többszálas processzorok megjelenésének szükségszerűsége.

Többmagos / sokmagos processzorok
Főbb osztályaik, homogén többmagos, homogén sokmagos processzorok, heterogén mester-szolga és csatolt többmagos processzorok, reprezentatív megvalósítások.

Homogén többmagos processzorok

A többmagos processzorok tervezési terének főbb dimenziói; a gyorsítótár hierarchia, a memória-, buszkapcsolat és a kapcsolóhálózat megvalósítási alternatívái, reprezentatív megvalósítások.
Két és négy processzoros szerver architektúrák

Intel/AMD két- és négy processzoros szervercsaládjai, két- és négy processzoros szerverek rendszerarchitektúrájának fejlődése, jellemző megvalósítások.
Többszálas processzorok

Többszálasítási alternatívák; a durván-, finoman szemcsézett ill. szimultán többszálú processzorok, a többszálú processzorok megvalósítási kérdései, reprezentatív megvalósítások.

GPGPU-k
Megjelenésük, a SIMT feldolgozási paradigma, a SIMT feldolgozás megvalósítási opciói: általános célú GPU-k (GPGPU-k), adatpárhuzamos gyorsítók, GPGPU-k mikroarchitektúrája.

A szuperskalár processzorok rendszerarchitektúrája

Az asztali processzorok rendszerarchitektúrájának elemei, gyorsítótár hierarchiák, processzor- és perifériabuszok, sávszélesség kérdések, lapkakészletek, alaplaptípusok, reprezentatív megvalósítások.

Alaplapok

Fontosabb alaplaptípusok, reprezentatív megvalósítások.
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